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Zadanie I. TEST
1. Poczatkujacy eksperymentator chciat ogrza¢ do wrzenia ciecz w probowce. W tym celu wykonat
nastepujgce czynnosci:

I. nalat do probéwki ciecz (okoto 4 objetosci probowki)

C a Il. probowke zatkat korkiem
AE [ll. przy pomocy uchwytu i metalowego statywu umiescit probéwke nieruchomo

nad palnikiem
IV. wylot probdwki skierowat w swojg strone, by lepiej obserwowaé zachodzace
zmiany.
Ktére z wymienionych czynnosci sg niewskazane w tym przypadku?
a) wszystkie b) I, Il IV c)lllilv d LIV
2. Wskaz btedne zdanie dotyczace pierwiastka chemicznego:
a) atomy tego samego pierwiastka moga rézni¢ sie od siebie masg
b) atomy kazdego pierwiastka moga przyjmowac lub oddawac elektrony przeksztatcajac sie w jony innych
pierwiastkow
c) atomy kazdego pierwiastka majg charakterystyczng dla siebie liczbe protondéw
d) wtasciwosci pierwiastka zalezg od budowy jego atoméw, ale pojedyncze atomy nie majg wtasciwosci
wykazywanych przez pierwiastki.
3. Ktéry z przedstawionych ponizej modeli przedstawia tréjatomowa czgsteczke zwigzku chemicznego
zbudowang z atomoéw dwéch réznych pierwiastkéw?
Il. V.

Il. I

a) Lilll b) Il c) lll. d) IV.
4. Dziatanie wielu powszechnie dostepnych wybielaczy, proszkow i sSrodkéw czyszczacych opiera sie gtownie
na rozktadzie zawartych w nich zwigzkéw chemicznych, w wyniku czego powstaje substancja niszczaca
drobnoustroje i barwniki. Substancja ta jest:

a) CO, b) Fa c) Na d) Cl,

5. Wskaz poprawne stwierdzenie dotyczgace wszystkich metali:

a) majg gestos¢ wiekszg od gestosci wody

b) w temperaturze 0°C sg ciatami statymi

c) majg barwe srebrzystg lub srebrzystoszarg

d) zadne ze stwierdzen nie dotyczy wszystkich metali

6. Do trzech probéwek z kwasem solnym wrzucono rownoczesnie kawatki Mg, Cu i Fe. Zaobserwowano
nastepujace zjawisko:

a) we wszystkich probdéwkach reakcja zachodzi z jednakowa szybkoscig

b) magnez reaguje szybko, zelazo wolniej, a miedz nie reaguje

c) zelazo reaguje szybko, magnez wolniej, a miedz nie reaguje

d) zaden z metali nie reaguje z kwasem solnym

7. Pierwiastek X moze by¢ w potaczeniu z tlenem jedno-, cztero-, i pieciowartosciowy. W ktérym z ponizszych
szeregOw podano prawidtowo wzory tlenkéw tego pierwiastka:

a) X0, XOs,, X205 C) XO,, X40,, X502

b) XO, X504, XOs d) XO, XO,, XOs

8. Przeanalizuj podany nizej schemat reakcji chemicznych i wskaz w ktérej przemianie tlen jest produktem
reakcji.

I. II. I11.
Hg — Hgo — H202 — HQO

a) l. b) I.ill. c) Il d) w zadnej
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9. Najbardziej kwasowy charakter wykazuje roztwér o pH rownym:

a)8 b) 6 c) 4 d)2

10. Wystepujaca w hydratach woda krystalizacyjna to:

a) woda zwigzana chemicznie w krysztatach ré6znych substanciji

b) tzw. woda krystaliczna czyli idealnie czysta

c) woda otrzymywana w postaci pary w procesie krystalizacji

d) woda pochtaniana przez krysztaty substancji higroskopijnych

11. Jacek nalat do stoika zimnej wody z kranu i postawit na nastonecznionym parapecie. Po pewnym czasie
zauwazyt na sciankach naczynia pecherzyki gazu. Chtopiec prébowat wyjasni¢ to zjawisko nastepujaco:

l. ,nagrzana woda z pewnoscig rozktada sie tworzac gazowy tlen, ktéry osadza sie na sciankach stoika”

Il. ,a moze w cieplejszej wodzie powietrze ma mniejszg rozpuszczalnos¢ niz w zimnej i dlatego gromadzi sie
na sciankach”

[ll. ,lub cze$¢ wody przechodzi w stan pary i osadza sie na sciankach naczynia”?

Ktore z jego przypuszczen sg prawidtowe

a) l. b) Il. c) lll. d) zadne
12. Sole, ktérych aniony sktadajg sie z 1 atomu azotu i 2 atomow tlenu to:
a) azotany (V) b) azotany (lll) c¢) azotany (I) d) azotki

13. Ktérg z nizej wymienionych substancji nalezy rozpusci¢ w wodzie, aby otrzymany roztwor zawierat dwa
razy wiecej kationéw niz anionéw?

a) chlorek wapnia  b) azotan (V) sodu c) weglan potasu d) siarczan (VI) magnezu

14. Sposrod nizej wymienionych weglowodorow wybierz dwa, ktére majg identyczng taczng ilos¢ atomdéw w
czasteczce: metan, etan, acetylen, propen.

a) etan i propen b) acetylen i propen c) etan i acetylen d) nie ma poprawnej odpowiedzi
15. SOl mozna otrzymac w reakcji:

l. I. 1. V. V.

CH;COOH C15H31COOH CeHi4 HCOOH CsH,COCH
CH;0OH NaOH NaOH K>O Na
a) LI,V b) I,IV,V c) ILIV d) ILILV

16. Roztwor wodny metanolu ma odczyn:

a) kwasowy, poniewaz metanol podobnie jak kwasy dysocjuje z utworzeniem kationéw wodoru

b) obojetny, poniewaz metanol nie ulega dysocjacji

c) zasadowy, poniewaz podobnie jak zasady metanol dysocjuje z utworzeniem anionéw wodorotlenkowych
d) kwasny, obojetny lub zasadowy, a zalezy to od stezenia metanolu w wodzie

17. Na rysunku przedstawiono schemat otaczania drobiny brudu czgsteczkami mydta:

Q%OO

cyfra 1 na rysunku oznaczono:

a) tancuch weglowodorowy czyli hydrofobowy (,nie lubigcy wody”) fragment czgsteczki mydta

b) tancuch weglowodorowy czyli hydrofilowy (,lubigcy wode”) fragment czgsteczki mydta

c) anion grupy karboksylowej czyli hydrofobowy (,nie lubigcy wody”) fragment czasteczki mydta

d) anion grupy karboksylowej czyli hydrofilowy (,lubigcy wode”) fragment czasteczki mydta

18. Reakcja kwasu karboksylowego z alkoholem jest reakcja;:

a) zobojetniania, poniewaz bierze w niej udziat kwas oraz substancja zawierajgca grupe —OH, a produktem
reakcji jest woda

b) syntezy, poniewaz z dwoch substancji otrzymujemy jedng nowg — ester i produkt uboczny — wode
c) estryfikacji, poniewaz w jej wyniku powstaja: ester i woda

d) analizy, poniewaz powstaty ester jest nietrwaty i rozpada sie na alkohol i kwas
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19. Ktére ze zdan dotyczace nitrogliceryny (triazotanu (V) glicerolu) jest prawdziwe:
a) jest stosowana do produkcji materiatow wybuchowych

b) jest uzywana do produkcji lekéw nasercowych

c) jest estrem powstatym w reakcji kwasu azotowego (V) i glicerolu

d) wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

20. Krochmal to rozpuszczona w goracej wodzie

a) glukoza b) fruktoza c) celuloza d) skrobia

21. Przeprowadzono dos$wiadczenie zilustrowane rysunkiem: wodorotlenek miedzi (Il)

Po ogrzaniu zawartosci probowki zaobserwowano: %
a) wytracenie sie ceglastego osadu

b) wytracenie sie czarnego osadu
c) wytracenie sie biatego osadu sacharozy
d) zmiane barwy roztworu na niebieskofioletowg
wodny roztwér sacharozy | |
zakwaszony kwasem = |
solnym |~/

\

22. W skitad wszystkich aminokwaséw tworzgcych biatka wchodza:

a) wegiel, tlen, chlor, magnez

b) wegiel, tlen, siarka, azot

c) wegiel, siarka, azot, fosfor

d) wegiel, woddr, tlen, azot

23. Oprocz trzech najpopularniejszych kwaséw: H.S, H.SO, i H.SOs3, siarka moze tworzy¢ takze wiele innych.
Ktéry sposrod nizej wymienionych ma najwiekszg zawarto$¢ procentowgq siarki w czasteczce:

kwas tiosiarkowy H,S,03, kwas szesciotionowy H,SgOg, kwas dwutionowy HoS,Og, kwas
nadtlenojednosiarkowy H,SOs?

a) H28203 b) HgsGOG C) H28206 d) H2805

24. W reakcji 28,4 g statego tlenku fosforu (V) z woda powstato 10,9 g kwasu fosforowego (V). lle gramow
wody nalezatoby jeszcze dodag, aby tlenek fosforu przereagowat catkowicie?

a) ok. 3¢g b) ok. 7,89 c) ok. 10,8¢g d) 18g

25. Jesli nauczyciel pobrat potowe z 600 g roztworu 6%-owego i dodat do niej 100 g rozpuszczalnika to
otrzymat roztwoér o stezeniu

a) 4,5% b) 5,1% c) 3% d) 1,5%

26. Odparowano do sucha X gramow wodnego roztworu o stezeniu Y%. Mase otrzymanej substanciji
zwiekszono 0 100% i rozpuszczono w wodzie otrzymujgc 2-X gramow roztworu. Stezenie otrzymanego
roztworu jest:

a) dwukrotnie wieksze od stezenia poczatkowego

b) o potowe mniejsze od stezenia poczatkowego

c) wieksze od stezenia poczatkowego X razy

d) réwne stezeniu poczatkowemu

27. Wode uwaza sie za zdatng do picia jesli w 1 dm® zawarto$é azotanéw jest mniejsza lub réwna 44 mg, a
wiec nie powinno sie pi¢ wody zawierajace;j:

a) 0,44 mg azotanéw w 10 cm® wody

b) 4,4 g azotanéw w 100 dm?® wody

c) 0,44 mg azotanéw w 0,1 dm* wody

d) 44 mg azotanéw w 100 cm?® wody

28. Jakie jest stezenie procentowe nasyconego (w temp. 25°C) roztworu soli A, jezeli jej rozpuszczalno$é w te;
temperaturze wynosi 48 g?

a) 16,2% b) 32,4% c) 48% d) 92%

29. lle moli czystego tlenu zuzywa jeden cztowiek w ciggu doby jesli wiadomo, ze przekazuje w tym czasie do
atmosfery ok. 1 kg CO,?

a) ok. 3 mola O, b) ok. 11,4 mola O, c) ok. 22,7 mola O, d) ok. 45 moli O,

30. lle moli osadu powstanie po zlaniu ze sobg 200 ml roztworu Pb(NOs), o stezeniu 0,5 mol/dm®i 100 ml
roztworu Kl o stezeniu 1 mol/dm3?

a) 0,001 mola b) 0,05 mola c) 0,1 mola d) 0,2 mola

MASY ATOMOWE [u]:H-1,C-12,N-14,0-16, P-31, S-32, K-39, 1-127, Pb - 207
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Zadanie Il. ,DODATKI DO ZYWNOSCI”

W przemysle spozywczym stosowane sa rézne substancje chemiczne ,poprawiajace” smak, zapach, wyglad
lub trwato$¢ zywnosci. Korzystajac z nizej zamieszczonych krétkich charakterystyk, przyporzadkuj symbolom
E odpowiednie nazwy zwigzkéw chemicznych.

(Na karcie odpowiedzi pod symbolem E wpisz litere odpowiadajaca nazwie danego zwigzku)

E-171 Biaty pigment wykorzystywany na powierzchnie drazetek, gum do zucia i piernikéw. Nalezy do
tlenkéw metali.

E-211 Stosowany w marynatach, satatkach i przetworach owocowych, pomidorowych i rybnych.
Rakotworczy. Jest solg kwasu karboksylowego.

E-220 Dodawany do koncentratow i sokbw owocowych oraz win. Niebezpieczny, niszczy witamine
B-12. Jest tlenkiem niemetalu.

E-226 Stosowany przy produkcji powidet, dzemdw i sokow owocowych. Niekiedy dodawany jest do
suszonych owocéw. Zaktdca czynnosci jelit. Jest solg dwuwarto$ciowego metalu.

E-251 Stosowany przy produkcji seréw dojrzewajacych i topionych oraz wedlin surowych typu salami.
Szkodzi przy nadcisnienie. Jest solg mocnego kwasu nieorganicznego.

Powszechnie stosowany w produkcji marynatdéw (grzyby, $ledzie, satatki). Nieszkodliwy. Nalezy
E-260 .
do kwasow karboksylowych.

E-338 Uzywany do produkcji napojow typu ,cola”. Zaktoca trawienie. Jest kwasem nieorganicznym

Opisywane zwigzki to:
azotan (V) sodu — a, benzoesan sodu — b, dwutlenek siarki — ¢, dwutlenek tytanu — d, kwas octowy — e,
kwas ortofosforowy — f, siarczan (IV) wapnia - g

Zadanie lll. ,.SKOJARZENIA”
Ponizej podane sag pary wyrazéw, przy czym w drugiej parze brakuje jednego stowa. Twoim zadaniem jest
wybranie brakujgcego stowa sposrdd podanych tak, aby obie pary stanowity analogie.

dwutlenek wegla - woda wapienna muzyka - nuty
biatko - ? przemiana chemiczna - ?
a) HNO3 a) atomy i czasteczki
b) NaOH b) nowe substancje
c) aminokwas C) przemiana fizyczna
d) jajo kurze d) réwnanie reakgcji
mur - cegta choroba - wirus
diament - ? rdza- ?
a) grafit a) zelazo
b) wegiel b) tlen
c) fuleren c) tlenki zelaza
d) brylant d) metale
herbata - szklanka saletra amonowa - azotan (V) amonu
roztwor - ? krzemionka - ?
a) pipeta a) kwas krzemowy (IV)
b) rozpuszczalnik b) krzemian sodu
c) stezenie c) krzem
d) zlewka d) tlenek krzemu (1V)
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